

# 船舶装上“AI” “驶入”智慧监管



乘船游漓江、游两江四湖一直是八方游客深度体验桂林山水的绝佳选择。据相关部门统计，今年“五一”假期，桂林水上发送旅客50.67万人次，同比去年增长了36.87%，保障市民和游客的水上交通安全也成为了“重中之重”。

桂林的每一艘游船行驶都离不开驾驶员等船舶工作人员，如果驾驶员擅离职守、疲劳驾驶或驾驶期间违规使用手机，就可能造成严重的后果。虽然桂林每艘客船驾驶室都安装了摄像头，但是人工监管始终无法全程覆盖。近日，桂林首批游船装上了船舶智能监控设备，利用AI技术实现对船舶驾驶台24小时监测。

## 智能系统都能监测哪些事情？

5月19日上午，记者来到停泊在竹江码头的漓江9号游船驾驶舱内，技术人员和船舶驾驶员共同向记者演示了这套智能监控设备。

参与该系统设计的科技公司负责人唐先生介绍，这套设备名为“AI船舶智能安全监控系统”，由桂林海事局和桂林电子科技大学人工智能研究团队及企业共同打造，是船舶安全航行领域深化“政产学研用”融合的创新成果。通过AI摄像头、AI盒子（处理器）、智能手表（手环）等设备进行数据采集、数据分析处理，交叉验证，最后根据结果对船舶驾驶员不安全行为进行主动预警。

记者看到，当驾驶员坐在驾驶台前拿出手机查看时，登录了“AI船舶驾驶员规范驾驶监管设备管理平台”的电脑中便弹出了“新的报警消息”。这条信息显示告警类型、可信度、设备名称、设备号、值班员、告警时间等内容，还传回了一张抓拍图片。

而在船舶驾驶员查看手机的同时，安装在驾驶舱内的喇叭发出了报警提醒：“请勿玩手机。”

记者看到，告警类型中除了看手机，打瞌睡也是常见的一项。唐先生介绍，打瞌睡是通过船舶驾驶员打哈欠次数以及佩戴的智能手表监测的心率、血压等数据进行交叉认证综合分析，经过AI分析达到疲劳驾驶的数据，反馈给后台，喇叭也会发出“请勿疲劳驾驶”的报警。

此外，这套设备还能够监测驾驶员是否疏忽瞭望以及是否擅离职守。

桂林海事局工作人员介绍，目前已经完成了第一批5艘涉客船舶的智能监控系统设备安装，覆盖了漓江精华游、两江四湖夜游、兴坪渔村游三条重点航线的4艘游船以及兴坪渡口的1艘渡船。

目前，桂林海事局在指挥中心值班室内登录了智能监管平台，值班人员可以实时收到预警提醒，查看预警数据，对船舶驾驶员不安全行为进行反馈处理。

## 数据准确率可以达到95%以上

记者从桂林海事部门了解到，今年以来，上级交通运输部门、海事部门下发了关于推广应用船舶智能监控系统的相关通知，并且对外发布了《船舶智能监控系统技术指南（1.0）》（以下简称《指南》）。

桂林电子科技大学光电子工程学院教授银珊是此次项目人工智能团队负责人。她介绍，团队主要负责人工智能算法。他们根据《指南》中的告警规则，让AI对疲劳驾驶、人员离岗、使用手机等行为进行识别，并进行信息处理，比如“3分钟连续打哈欠5次”“持续闭眼10秒”“船舶航行中无船舶驾驶员在岗”“值班船员使用手机”等。

“AI也在不断学习中，采集回来的数据量多少也影响识别的精准度，所以在最初一段时间，精准度不是太高，有误报的情况发生。”银珊表示，这几个月以来，人工智能团队一直在根据实际情况进行算法调整。

最开始，AI会识别驾驶舱内所有人的行为，比如驾驶舱内进来的其他船员，或者渡船内因无单独驾驶舱识别到其他游客，后来经过算法改进，会精准识别到船舶驾驶员的行为。另外，以前有船舶驾驶员拿起水杯时，会被识别成“玩手机”，目前已能够精准识别驾驶员拿起来的是手机。

根据《指南》要求，告警事件的检出率和准确率应不低于90%，而目前安装在桂林船舶的这套智能监测系统在实际使用中准确率已经达到95%以上。

桂林海事局结合了桂林辖区实际，确定游客船安装需求，并对设备提出了调整意见。如最初的摄像头自带光源，这并不符合船舶驾驶安全规范，所以调整为无光源、带夜视功能的摄像头。

## 未来将全面覆盖涉客船舶

19日，除了查看原有设备的使用情况外，海事部门和高校人工智能团队、企业代表在漓江9号游船上测试了一套新的“风力智能监测”设备。

技术人员唐先生介绍，这套风力传感器在海事部门要求下进行安装和测试，目前为初步测试阶段。当风力达到5级风以上时，系统就会主动预警。

“风力传感器需要安装在船舱外，所以安装走线是一个问题，而且今天测试的风力也只是基于实验室的情况，实际行船过程中还有顺逆风、横风等情况，具体的预警数值还需要进一步研究。”唐先生说。

未来，船舶智能监测还有更多可能，比如监测船舱内危险行为、驾驶员突发疾病、船舶行驶数据等。

对于这套智能系统，船舶企业也非常满意。桂林旅游股份有限公司漓江游船分公司党委书记、总经理陈思睿表示，这套系统真正为船舶驾驶保驾护航。在没有智能监测的时候，摄像头无法进行实时监测，一些船舶驾驶员的危险行为很可能被忽略。

“正常情况下，漓江精华游船往返一趟的时间为七八个小时，虽然会轮换驾驶，但仍然可能出现疲劳情况。”陈思睿说，有了这套系统，可以对疲劳驾驶、玩手机的船舶驾驶员进行提醒，保障水上交通安全运行。

桂林海事局工作人员表示，预警信息会同步推送至海事监管平台和航运公司，真正实现“人防+技防”双重保障，为水上安全保驾护航。

该工作人员介绍，本次安装范围将涵盖漓江干流所有载客10人以上的旅游船、渡船，优先覆盖阳朔杨堤至兴坪段等交通密集航段。通过分类推进、分批实施，计划于2025年底完成辖区全部涉客船舶安装，实现“重点船舶100%覆盖、风险预警100%响应”。

记者林扬 文/摄（除署名外）



↑演示中，  
船舶驾驶员玩手机  
机会被AI自动  
抓拍。